



「新世纪百千万人才工程」国家级人选
国家重大科技专项首席管理专家
二级教授、博士生导师
中央党校(国家行政学院)经济学教研部副主任
许正中

人物名片

搏击数字化潮头浪尖 在高级开放中先人一步

——访中央党校(国家行政学院)经济学教研部副主任许正中

核心观点

- 数字化变革浪潮的到来,使得世界各国突破地域限制,拓展到数字空间的连接互通。
- 只有坚持开源共生、对等互利、开放融通、共享圆融和全球运作,才能在新一轮经济社会发展中占据优势。
- 宁波要通过深化制度型开放,从国内“改革高地”向国际创新环境策源地转变。
- 宁波打造国际开放枢纽之都,需要形成连接全球的网络。
- 以数字赋能高水平开放,打造全球贸易的“产业大脑”和“治理大脑”标杆。
- 发展好“地瓜经济”,通过网联全球资源,打造全球供应链节点城市。
- 在新一轮数字技术革命中,建设世界级实验室极为重要。

A 把握大趋势 深化制度型开放

世界百年未有之大变局进入加速演变期。世界之变、时代之变、历史之变,正以前所未有的方式展开。

开放,是宁波最大的优势。机遇与挑战并存的当下,坚持“高水平‘走出去’闯天下”与“高质量‘引进来’”的有机统一,强力推进开放提升,是宁波加快建设现代化滨海大都市的不二选择。

在数字化时代,实现更高能级的开放,宁波的优势是什么?突破点又在哪儿?近日,记者就此采访了中央党校(国家行政学院)经济学教研部副主任许正中。

记者 何峰

B 下好「先手棋」 推进全球「产业大脑」建设

记者:人类社会正在进入以数字技术驱动的全新时代,数据生产要素产生的巨大生产力全面彰显。通过数字赋能高水平开放,您有何建议?

许正中:宁波已塑造了高质量的开放格局,同时拥有高水平的制造体系。未来,可通过工程生态理念,打造全球贸易的“产业大脑”和“治理大脑”标杆。

具体而言,就是以“技术—制度—管理—文化—标准”五位一体推进宁波全球“产业大脑”建设。第一,深度挖掘区块链、人工智能、物联网等技术在贸易场景中的应用,积极谋划港口、金融等行业产业大脑创新成果,以技术的深度融合应用不断定义贸易新模式;第二,创新平台治理和监管模式,建立内外贸一体化的嵌入式和穿透式监管体系;第三,在制度方面,宁波可在个人数据隐私规则、算法与伦理、安全与权利保护等方面加强国际合作、互联互通,探索建立“数字贸易大通道”;第四,积极营造对等互利的文化氛围,以普惠、包容的理念引领全球数字贸易发展;第五,通过“标准”穿透各要素、各环节,形成一个有机的整体,推动数字贸易不断向前发展。

记者:高水平开放,一方面要“走出去”,另一方面则要“引进来”,宁波

“改革高地”向国际创新环境策源地转变,从解决管理手段和程序问题转向解决体制机制问题,以制度集成化创新,提升通关便利化,打造市场化、国际化、法治化的宜商、亲商环境。同时,基于初级产品配置中心和储运基地的战略规划,畅通贸易大通道,培育大宗商品交易和结算中心,打造“一带一路”产能合作的重要节点城市。

记者:在新一轮开放中,您认为宁波的最大优势是什么,宁波又该如何放大自己的优势?

许正中:港口是宁波最大的资源。港口是连接内陆腹地 and 开拓国际市场的重要枢纽,宁波要依靠港口的“硬核力量”,融合打通商流、信息流、物流、资金流的连接壁垒,充分整合外链资源,以国产化引领国际化,提升供应链能力。

一方面,宁波可以大力发展港口供应链金融,培育新的经济增长点。开展离岸金融业务,以“互联网+金融+贸易+产业”的创新模式网联全球资源,促进物流、人流、资金流和数据流的有序跨境流动和汇聚。

另一方面,宁波要抓牢制造业基础优势,集成临港工业、商贸服务、物流运输等多种业态融合发展的世界级港口产业集群,大力发展海洋经济,引领全球海洋创新和海洋城市治理。

如何在全球化中获得资源以促进发展?

许正中:宁波正打造国际开放枢纽之都,需要形成连接全球的网络。全球网络有利于促进资源共享和优势互补,推动技术交流合作,拓展市场和实现国际化发展,促进跨国合作和投资,拓宽视野和激发创新思维。宁波要发展好“地瓜经济”,通过网联全球资源,打造全球供应链节点城市,占据价值链高端。

记者:如您所说,数字技术正带来新一轮沉浸嵌入式的全球化浪潮。近年来,宁波大力发展数字贸易、跨境电商等新业态,打通生产端、贸易端、消费端和科技侧。在以数字技术赋能对外贸易创新转型方面,您有什么建议?

许正中:中国跨境电商引领外贸到了新的发展阶段,宁波作为先行者,应顺势而上,创建国家绿色贸易发展示范区,在中间品贸易、数字贸易、离岸贸易、绿色贸易等外贸模式上发力,整合跨境电商生态链、供应链,创新嵌入式监管等,从“产业带+跨境电商”到品牌“出海”,不断培育新主体。在贸易数字化方面,宁波应加强数字化手段,实现跨境电商和供应链的数字化,在跨境电商“网购”保税进口、“跨境电商+跨境仓库”的B2B2C模式下,为电商“出海”提供支持。

C 牵住「牛鼻子」 打造产业变革创新策源地

记者:许教授,您曾提出,经济地理呈现三大特征,一是提高了密度,二是缩短了距离,三是减少了分割,从而促进了产业的升级。任何地区的一体化,都离不开产业集聚度和产业关联度及知识专业密度的增加。作为长三角南翼的经济中心,宁波在长三角的产业分工中应扮演什么样的角色?

许正中:作为长三角经济圈引擎之一,宁波在产业分工中的定位主要是依托港口优势和制造业基础,发展外向型经济和先进制造业,与上海等城市形成错位发展、优势互补的格局。

宁波的产业优势主要集中在制造业、港口物流和海洋产业等方面,与上海等城市相比,宁波在金融、科技、文化等领域的发展还存有一定差距。因此,在发挥自身产业优势基础上,通过区域联动发展,鼓励区域内其他城市经营主体通过股权投资、契约式合作等方式,优化资金、人才等创新要素配置效率,充分撬动并盘活区域内的创新资源,创新产业技术标准认定等产业化运作。

一方面,宁波要立足区位优势条件,依托自身的制造业基础和港口物流优势,利用数字技术赋能传统制造和服务形态,打造新的应用场景生态,为长三角地区的制造业提供原材料、零部件等方面的支持,同时为长三角地区的进出口贸易提供便利的物流服务。

另一方面,通过与区域内其他城市形成资源优势互补,实现区域的高水平、有序竞争,共同推动长三角地区的高质量发展。

记者:“向新质生产力要增长新动能”已成为共识,在这个意义上,区域一体化发展正从注重产业集群建设转向以创新集群为王。在长三角协同推进产业创新中,

您对宁波整合培育自身的创新要素,以及利用区域的创新资源有什么建议?

许正中:制度型开放需要充分释放开放的溢出效应。宁波在新一轮数字技术革命中,要重视把产业变革作为抓手,构建世界级实验室,支撑制度型开放的工程生态,打造产业变革创新策源地。

我们知道,科学知识和技术需要经过“工程化”的过程才能成为直接的生产力,脱离“工程化”的过程,处于工程活动之外的科学和技术知识都仅为“潜在”的生产力。因此,要以“工程化”的理念进行数字时代产业创新生态的打造。

数字时代的技术创新具有快速迭代的特征,宁波需要加强从0到1的原始创新,以开源开放共享的理念,充分调动域内和域外创新资源,打造长三角南翼创新要素聚合高地。对宁波而言,建设世界级的国家实验室尤其迫切和必要。

首先,国家实验室能够吸引和聚集顶尖的科研人才,聚焦关键技术问题,开展原创性、前沿性的研究工作,为产业变革的发展提供坚实的科学基础和技术储备;其次,国家实验室能够成为产学研用协同创新的重要平台,营造集聚全球创新资源的研究环境,加快技术成果的产业化过程;再次,国家实验室可以依托优越的科研条件和学术氛围,吸引和培养一大批高水平的新质生产力的开拓者,为产业变革的发展提供人才支撑;最后,我国正大力推动制造业升级和智能制造的发展,构建产业变革工程生态,有利于推动产业升级和创新,有利于对标国际发展,有利于将宁波建设成对外制度型开放、对内创新源地的世界级的产业变革创新策源地。



处于开放前沿的梅山岛。(许天长 摄)

记者手记

许正中教授是著作等身的经济学大家。采访中,许教授用深入浅出的语言解疑释惑,以深厚的学养、卓远的见识为宁波“把脉问诊”。

港口是宁波最大的资源,制造业是宁波的显著优势,宁波的开放有很好的基础和条件……许教授对宁波的优势和短板十分了解,因此提出的建议具有极强的针对性:

深化制度型开放,畅通贸易大通道,加快提升全球链接能力,打造“一带一路”产能合作的重要节点城市;

发展好“地瓜经济”,通过网联全球资源,打造全球供应链节点城市,占据价值链高端;

数字化浪潮奔涌,宁波要打造全球贸易的“产业大脑”和“治理大脑”新标杆;

在新一轮数字技术革命中,宁波要建设世界级实验室,打造产业变革创新策源地;

不止于眼下,更在于未来。在许教授看来,奋力建设高水平创新型城市和持续扩大高水平开放,是宁波发展的“鸟之两翼、车之双轮”,而驱动它们相辅相成的,正是“数字化”。

决胜未来,以高能级开放引领高质量发展!宁波正以把握未来的敏锐性、走在前列的自觉性,搏击数字文明新时代的潮头浪尖。

大型集装箱船靠泊宁波舟山港。(许天长 摄)